



吴邦国同志遗体 14日火化

天安门等地将下半旗志哀

新华社北京10月12日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家，党和国家的卓越领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，第十六届、十七届中央政治局常委，国务院原副总理，

第十届、十一届全国人民代表大会常务委员委员长吴邦国同志的遗体，将于14日在北京火化。为悼念吴邦国同志，14日，首都天安门、新华门、人民大会堂、外交部、各省、自治区、直辖市党委和政府所在地，香港特别行政区、澳门特别行政区，各边境口岸，对外航空港口，中国驻外使领馆将下半旗志哀。

新华社北京10月12日电 10月12日，国家主席习近平致电塔耶·阿拉克-塞拉西·阿梅德，祝贺他就任埃塞俄比亚联邦民主共和国总统。

习近平指出，近年来，中埃塞关系全面快速发展，两国政治互信持续深化，各领域务实合作成果丰硕。我高度重视中埃塞关系发展，愿同塔耶总统一道努力，以落实2024年中非合作论坛北京峰会成果为契机，推动中埃塞全天候战略伙伴关系不断取得新成果，更好造福两国人民。

习近平向埃塞俄比亚新任总统致贺电

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

蒿慧杰在主持召开市委书记专题会议研究中心城区交通综合整治工作时强调 坚持规划先行 突出问题导向 强化系统施治 让广大市民和来延游客出行更通畅更便捷更舒心

本报讯（记者 刘彦 黄建斌）10月11日，省委常委、市委书记蒿慧杰主持召开市委书记专题会议，研究中心城区交通综合整治工作。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实省委十四届六次全会和市委六届七次全会部署，坚持以人民为中心的发展思想，坚持规划先行，突出问题导向，强化系统施治，用心用力解决好群众关切的交通拥堵问题，让广大市民和来延游客出行

更通畅、更便捷、更舒心。在听取相关部门工作汇报后，蒿慧杰强调，城市交通既是老百姓关心的民生大事，也是城市形象和治理水平的重要体现。一要筑牢系统思维。找准问题症结，制定科学精准、务实管用的综合性交通优化方案，一方面要与国土空间总体规划以及教育、水务、城建等城市基础设施规划相衔接，确保能执行；另一方面要坚持工程性措施和非工程性措施相结合，打好交通治理“组合拳”，避免形成合成谬误，确保效果好。二要

坚持建管结合。一方面要持续完善城市交通路网布局，有序推进交通基础设施建设；另一方面要加快推进智慧交通建设，强化文明交通宣传引导，大力整治车辆乱停放、违规占道等行为，鼓励和引导停车资源共享利用，大力倡导绿色出行，营造文明和谐安全的出行环境。三要优化资源配置。加大公共交通运力投放，系统优化公交线路、站点，动态调整和优化泊位设置，科学布局停车设施。四要强化资金争取。认真研究国家

“十五五”规划前期谋划，加强项目策划包装，积极争取超长期特别国债、中央预算内投资等资金支持。五要分期分步实施。统筹考虑需要和可能，针对影响交通拥堵指数和群众反映强烈的关键堵点，排出工作优先序，尽快实施一批“微改造”工程，努力打通“断头路”、畅通“微循环”。六要明确年度任务。列出年度任务清单，明确责任单位、配合单位，压紧压实各方责任，全力推进工作落实，确保每年都有新变化。市委副书记马月逢，市领导高建华、王明智、王云祥参加。

蒿慧杰在主持召开市委书记专题会议研究延安苹果区域公用品牌升级战略规划工作时强调 大力实施延安苹果品牌升级工程 助推苹果高质量发展先行区加快建设

本报讯（记者 刘彦 张佑铭）10月11日，省委常委、市委书记蒿慧杰主持召开市委书记专题会议，研究延安苹果区域公用品牌升级战略规划工作。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实省委十四届六次全会和市委六届七次全会工作部署，大力实施延安苹果品牌升级工程，精准编制区域品牌升级战略规划，助推苹果高质量发展先行区加快建设。

在听取相关部门和规划单位汇报后，蒿慧杰强调，苹果品牌升级对发展壮大苹果经济具有重大作用。在规划编制上，要立足打造中国苹果高端品牌，以品牌升级带动产业升级。一要聚焦品牌升级。抓住“品牌”和“升级”两个关键词，围绕延安苹果区域公用品牌在哪些方面升级、怎么升级这个核心问题，开展规划编制，确保主题明确、方向不偏。二要坚持问题导向。找准找实延安苹果区域公用品牌存在的突出问题，包括与其他苹果品牌的共性问题

和自身的个性问题，充分借鉴其他地区品牌培育好的经验做法，确保规划设计务实管用、针对性强。三要挖出独特符号。认真研究延安苹果品牌的自然属性和社会属性，确保品牌规划设计合法规范，具有延安味道，体现地域特色，高度概括凝练，使消费者便于感知、乐于接受，社会能够认可。在规划实施上，要区分轻重缓急，扎实有序推进。一要全面营造氛围。精心策划宣传方案，完善品牌宣传营销体系，加大品牌价值、品牌形象、品牌文化的宣传推荐力度，持续扩展品牌应用场

景，不断提升延安苹果的品牌知名度和影响力。二要列出明年任务。围绕明年苹果品牌提升的重点任务，尽早制定工作任务清单，明确责任单位、责任人，确保各项任务落地落实。三要抓实近期大事。认真筹划2024年第十七届亚洲果蔬产业博览会，筹备举办延安苹果品牌升级发布会暨宣传推介活动，邀请知名人士担任延安苹果体验官，不断拓展营销网络，坚决打赢苹果品牌提升战役第一仗。市委副书记马月逢，市领导高建华、魏延安参加。

甘肃省总工会来延调研

本报讯（记者 李星棋 方飞）10月11日至12日，甘肃省人大常委会党组副书记、副主任，省总工会主席胡焯一行来延调研。省委常委、市委书记蒿慧杰，市委副书记、新区党工委书记马月逢出席有

关活动。陕西工运学院党委书记严天池，市人大常委会副主任、市总工会主席黑树林陪同调研。胡焯一行先后前往延安学习书院、延安南泥湾劳模工匠学院和陕甘宁边区第一届劳动英雄代表大会召

开80周年展览等地考察调研，详细了解我市工会组织建设、产业工人队伍建设改革，以及延安时期党中央领导下的工会工作情况。在调研过程中，胡焯对延安经济社会发展以及工会工作取得的成果给予高度评价。

两地工会针对职工阵地建设及活动开展等工作进行了深入交流，共同表示将在之后的工作中加强沟通交流，取长补短、互促互进，切实为两地职工做好服务，推动工会工作再上新台阶。

救助站里的26张户籍卡

记者 刘彦 南卫东 殷宇峰

一个人，两个名字，两重身份。时间回到2015年7月15日。“那天夜里，他躺在延安城北北关街马路绿化带，衣衫破烂、蓬头垢面。问他叫什么、哪里人？他两眼呆滞，啥也说不上来。”李国华判断，这是一名身患疾病的流浪人员。先救助，再救治。李国华和同事即刻将这名流浪人员带回站里，赶紧联系医院为他治疗。“患的是精神类疾病，要长期住院治疗。”当时还在延安怡康精神病专科医院工作的夏理乐医生说。住院期间，延安救助管理站的人多次去看望这名流浪男子，但他对自己姓名谁家住哪里毫无头绪。没有具体身份信息，别

说送人回家，连住院享受基本医保都成问题。“先给他办临时户籍卡，就叫‘党怀功’。”当年9月，延安救助管理站为党怀功办理了临时户籍卡，让他在延安有了户口，看病和生活都得到了保障。他们都姓“党”。“为什么叫党怀功？”记者一时好奇。“从2012年开始，我们就这样给身份信息不明的救助对象取名字。”李国华拿出一叠户籍卡（复印件）。党怀宏、党怀涛、党怀明、党关燕、党富强、党翠莲……26张户籍卡上，名字全部姓“党”。“为啥姓‘党’？”已退休多年的延安救助管理站老站长井见明对记者

说：“当时没想那么多，只想着急救助要紧，就给统一姓了党。”为了救助方便，从2012年4月起，延安救助管理站一直沿用这个办法给身份信息不明的救助对象取名上户口。延安救助管理站站长艾甜甜说，对于身份信息明确的救助对象，按政策救助即可，但对于身份信息不明的救助对象，要费心费力得多。“这26名‘党’姓救助对象，大多是精神发育迟滞或患有精神分裂症状的流浪人员，他们不知道自己叫什么、从哪里来要到哪里去。”王雷在延安救助管理站工作14年，无数次为这些刚被救助时精神状态差、大小便失禁，甚至有暴力倾向的救助对象服务，喂饭、擦洗、看医生、办户籍卡、托养、寻亲、护送回家……事无巨细。（下转第二版）

滚滚延河水 不尽为民情

从延安谱写奋进新篇章感知『为人民服务』矢志不渝

新华社记者 陈晨 李浩 姜辰蓉

这里是延安，一座精神永恒与信仰澎湃的城市。延安时期，党提出全心全意为人民服务的根本宗旨并写入党章。

2022年10月，习近平总书记在延安考察时强调，中国共产党是人民的党，是为人民服务的党，共产党当家就是要为老百姓办事，把老百姓的事情办好。

今年秋天，记者再访延安，这里瓜果飘香，山乡巨变。群众从一棵棵果树上“种出”幸福光景，在一次次改革中尝到民生甜头，深切体会到，我们党践行全心全意为人民服务的根本宗旨，矢志不渝、奋斗不止，兑现了带领人民创造美好生活的庄严承诺。

“幸福果”里映照初心

秋日延安，云淡天高。当地一座苹果科技示范基地里，红色的“富士”、黄色的“秦玉”、青色的“王林”……各色品种的苹果挂满枝头。

2022年10月，习近平总书记在延安考察时指出，大力发展苹果种植业可谓天时地利人和，这是最好的、最合适的产业，大有前途，强调“把富民政策一项一项落实好，加快推进农业农村现代化，让老乡们生活越来越红火”。

沿着总书记指引的方向，当地加快建设全国苹果高质量发展先行区。推广节水技术，实施品牌战略，推动三产融合……如今，延安苹果产量已占全国九分之一，农民经营性收入的六成来自苹果。

“山崩绿来苹果红，老汉高兴地唱起来……”正是丰收时节，南沟村农民赵永东的信天游曲调悠悠。“每亩防雹网补助2000元，防冻剂免费发放，技术员上门指导……”他说，一项项惠民政策里，有党对群众的牵挂。

百姓冷暖，系于心间。每年春天一遇倒春寒，安塞区果业技术推广中心主任张刚就带领干部冲进果园，在防冻坑里生火升温，防止苹果花期受冻。

防寒关键在夜间。饿了啃口馍，困了打个盹，守在坑边彻夜不眠更是平常。张刚说，唯有踏踏实实做事，才对得起乡亲们的期待。一颗小苹果，映出好光景。党员的“辛苦指数”，正换来群众的“幸福指数”——

在一些苹果主产区，“精准防冻作战图”“雹灾防御作战图”等防灾地图大显身手。果农路红珍说，图上的很多细节，是干部带着老乡“用脚底板踏出来”的。

在宝塔区电商直播融合孵化服务中心，果树认养、主题文创、电商直播，苹果的营销方式五花八门。中心负责人曹海洋说，我们一有空就往果园里钻，问计于民，金点子便层出不穷。

去年全市苹果产量464万吨，优果率达82%，近百万人从事相关工作……延安果业中心主任路树国说，这是一幅党带领群众致富的美好画卷。

扎根群众 矢志不渝

晨光熹微，延安枣园。宝塔消防救援站的消防员们，来到张思德纪念馆广场诵读名篇，缅怀先烈。

“我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的……”青山为伴，诵读声意韵悠长。这支赴汤蹈火的队伍，队员们每年超过300天住在单位枕戈待旦，保万家安宁。

2022年10月，习近平总书记在瞻仰延安革命纪念馆时强调，“全党同志要站稳人民立场，践行党的宗旨，贯彻党的群众路线，保持党同人民群众的血肉联系，自觉把以人民为中心的发展思想贯穿到各项工作之中”。

这是穿越时空的回响——延安时期，党的干部“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”，形成了“只见公仆不见官”的生动局面；今日延安，山梁沟壑间，党员干部扑下身子，将一片赤诚写在黄土地上。

3年前，解贺宏调任洛川县槐柏镇党委书记时，这个果业大镇正遭遇风波：果园普遍老化，县里的树种改造计划难以推行。群众缺资金，也怕改造后的头几年没收益。

顶着重重压力，他挨家挨户走访，组织群众外出观摩，协调银行提供贷款。磨破嘴、跑断腿，片片新园终于建起。随着果树进入盛果期，“80后”的他也由青丝变白发。

扎根乡镇工作20多年，解贺宏多次放弃调回县城的机会，“对人民的感情有多深，为人民服务的舞台就有多大，基层也是广阔天地”。

延河水滋养的人，总有股不一样的精神。走进中国（延安）跨境电子商务综合试验区的电商产业园，满眼尽是年轻的身影。31岁的左程飞去年从西安返乡开起工作室，披星戴月、几起几落，如今终于把延安小米、安塞腰鼓卖到了中亚。

“有了跨境电商和中欧班列，延安也是开放的前沿。”抿了口咖啡，小伙目光坚定，“创业虽苦，但拼搏不就是青春的样子？”

再回首，接续奋斗之下，老区已是新颜——告别绝对贫困5年来，延安发展驶入快车道：13个县区中，经济总量过百亿元的已达9个；全市植被覆盖率提高到81.3%，陕北高原绿意盎然；科技研发投入平台达450家，数字经济蓬勃兴起……

在路上，信仰感召之下，更多奋进者前赴后继——969名第一书记奋战在乡村振兴一线，一批批名校毕业选调生从各地奔赴延安……中国延安干部学院教授王涛说，为人民服务，字字千钧，激励着一代代共产党人薪火相传，初衷不改。

（下转第二版）